

## ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ

Εθνική	18,5%
Alpha	14,5%
Eurobank	16,8%
Εμπορική	15%
Πειραιώς	14,5%
Αγροτική	15%
Γενική	16%
Αττικής	16%
Κύπρου	16%
Nova	14,8%
Citibank	16,8%
Λαϊκή	13%
Εγνατία	16,5%
Aspis	16%
Ελληνική	15,4%



ΑΓΩΓΕΣ ΑΠΟ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ

# Εισαγγελέας για τις πιστωτικές κάρτες

Αυτεπάγγελτη προκαταρκτική εξέταση διενεργείται για τα υψηλά επιτόκια, με τα οποία οι τράπεζες «χρεώνουν» το πλαστικό χρήμα

**Τ**α υψηλά επιτόκια στις πιστωτικές κάρτες προκαλούν νέα παρέμβαση της Δικαιοσύνης και εντός των ημερών εκπρόσωποι των τραπεζών και των καταναλωτικών οργανώσεων αναμένεται να καταθέσουν στον εισαγγελέα που διενεργεί αυτεπάγγελτη προκαταρκτική εξέταση για το θέμα.

Αντικείμενο της δικαστικής έρευνας είναι κατά πόσο οι τράπεζες συμμορφώθηκαν με την απόφαση του Αρείου Πάγου (υπό αριθμ. 1219/2001) που εκδόθηκε περσι τον Ιούνιο και σύμφωνα με την οποία το επιτόκιο των καρτών δεν μπορεί να υπερβαίνει το εκάστοτε δικαιπρακτικό επιτόκιο (στο 9,25% σήμερα).

Η συγκεκριμένη απόφαση είχε εκδοθεί ύστερα από συλλογική αγωγή της ΕΚΠΟΙΖΩ και όριζε ότι:

## Δεσμεύσεις

Το ανώτατο όριο των εξωτραπεζικών επιτοκίων, το ανώτατο δηλαδή επιτόκιο με το οποίο μπορεί να δανείσει κάποιος χρήματα, δεσμεύει και τις τράπεζες. Επομένως τα επιτόκια των πιστωτικών καρτών - που διαμορφώνονται σήμερα από το 12% μέχρι το 17% - είναι άκυρα κατά το μέρος που υπερβαίνουν το νόμιμο επιτόκιο.

Ας σημειωθεί ότι στις αρχές Ιουνίου ο κ. Σωκράτης Κοσμίδης, γενικός γραμματέας

Γράφει

**η Εφη Καραγεώργου**

του υπουργικού συμβουλίου, μιλώντας σε επιστημονική ημερίδα της «Ένωσης Δικαίου Προστασίας Καταναλωτή» με θέμα την προστασία του καταναλωτή στις τραπεζικές εργασίες, είχε εξαπολύσει δριμύεια επίθεση κατά των τραπεζών. Είχε καταγγείλει ότι οι τράπεζες «συνεχίζουν να παρανομούν σε βάρος των καταναλωτών» και ακόμα είχε κάνει λόγο για «κρατική αυθαιρεσία» και για παραπλανητικές διαφημίσεις.

Τώρα τράπεζες και καταναλωτές θα καταθέσουν στον εισαγγελέα κ. Δημ. Παπαγγελόπουλο, που διενεργεί τη δικαστική έρευνα, τις θέσεις τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η Ένωση Ελληνικών Τραπεζών θα προσκομίσει έγγραφο της Τράπεζας Ελλάδος που θα αναφέρει ότι το εξωτραπεζικό επιτόκιο υπάρχει προς διευκόλυνση των ιδιωτικών συναλλαγών και δεν προσδιορίζει την επιτοκιακή πολιτική των τραπεζών.

Επιπλέον, οι εκπρόσωποι των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων θα προστηρίξουν ότι τα επιτόκια είναι υψηλά στις κάρτες, διότι η συγκεκριμένη κατηγορία ενέχει αυξημένες επισφάλειες. Ακόμα θα επικαλεστούν ότι οι κάρτες είναι ακριβό προϊόν (κόστος λειτουργίας, διαφήμιση κ.λπ.).

Από την πλευρά τους, οι εκπρόσωποι των καταναλωτικών οργανώσεων θα ζητήσουν για άλλη μια φορά την προστασία της Δικαιοσύνης, αφού οι τράπεζες, αν και πέρασε πάνω από χρόνος από την απόφαση του Αρείου Πάγου, εν τούτοις δεν συμμορφώθηκαν και δεν έριξαν τα επιτόκια. Επίσης, θα τονίσουν ότι τα επιτόκια των πιστωτικών καρτών στη χώρα μας είναι από τα υψηλότερα στην Ευρωζώνη.

## Απόφαση

Υπενθυμίζουμε ότι η περσινή απόφαση του Αρείου Πάγου έκρινε ως παράνομους και καταχρηστικούς -εκτός από το ύψος του επιτοκίου- και άλλους όρους σχετικούς με τις πιστωτικές κάρτες. Όπως ότι:

► Δεν πρέπει η τράπεζα να κρατάει προμήθεια για την ανάληψη χρημάτων μέσω της πιστωτικής κάρτας.

► Μονομερώς να προχωρά σε αναπροσαρμογή της συνδρομής.

► Μονομερώς τροποποίηση των όρων.

► Να καταγγέλλουν τη σύμβαση ή να διακόπτουν τη χρήση της κάρτας χωρίς σπουδαίο λόγο ή την τήρηση ορισμένης προθεσμίας.

Ας σημειωθεί ότι ο εισαγγελέας διερευνά ακόμα εάν έχουν διαπραχθεί αξιόποινες πράξεις, όπως «τοκογλυφία, αισχροκέρδεια κ.λπ.», και από ποια πρόσωπα.